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前言
无线电通信部门的职责是确保卫星业务等所有无线电通信业务合理、平等、有效、经济地使用无线电频谱，不受频率范围限制地开展研究并在此基础上通过建议书。
无线电通信部门的规则和政策职能由世界或区域无线电通信大会以及无线电通信全会在研究组的支持下履行。
知识产权政策（IPR）
ITU-R的IPR政策述于ITU-R第1号决议的附件1中所参引的《ITU-T/ITU-R/ISO/IEC的通用专利政策》。专利持有人用于提交专利声明和许可声明的表格可从http://www.itu.int/ITU-R/go/patents/en获得，在此处也可获取《ITU-T/ITU-R/ISO/IEC的通用专利政策实施指南》和ITU-R专利信息数据库。
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ITU-R P.341-6[footnoteRef:1]*建议书 [1: *	应提请词汇协调委员会（CCV）注意本建议书。] 

无线电链路传输损耗概念[footnoteRef:2]** [2: **	在本建议书中，大写字母用于表示以小写类型指定的相应量的比率（dB），例如Pt 10 log pt。当pt为输入点功率（W）时，Pt 是相对于1 W的传输天线的输入点功率（dB）。] 

[bookmark: dbreak]（1959-1982-1986-1994-1995-1999-2016年）

范围
[bookmark: lt_pId058]ITU-R P.341-6建议书提供了用来描述发射机、接收机、其天线、相关的电路以及传播媒介所涉及的无线电链路特征的定义和符号。
关键词
[bookmark: lt_pId060]无线电链路、天线参数、损耗、环境影响
国际电联无线电通信全会，
考虑到
[bookmark: lt_pId064]a)	发射机和接收机之间的无线电链路、发射机提供的功率与接收机输入点的可用功率的比值取决于不同的因素，诸如天线或者传输馈线损耗，由于传播机制导致的衰减，由于阻抗或极化的错误调整所带来的的损耗，等；
[bookmark: lt_pId065][bookmark: lt_pId066][bookmark: OLE_LINK5]b)	规范表示传输损耗及其组成部分的术语和符号是合乎需要的；
[bookmark: lt_pId067][bookmark: lt_pId068]c)	ITU-R P.525建议书提供了传播的自由空间参考条件，
建议
[bookmark: lt_pId070]为了描述发射机、接收机、其天线、相关的电路以及传播媒介所涉及的无线电链路特征，应采用下列术语、定义和符号：
[bookmark: lt_pId072]1	（无线电链路的）总损耗[footnoteRef:3]***（符号：Ll或Al） [3: ***	关于此及后续定义的图形化表示如图1所示。] 

在实际安装、传播和操作条件下，通常以分贝表示的、由一无线电链路的发射机提供的功率与提供给相关接收机的功率之比。
[bookmark: lt_pId074]注1 – 有必要在每种情况下均明确发射机提供的功率的各点和接收机提供的功率的各点，例如：
–	在可能用于发射端或接收端的射频滤波器或复用器之前或之后；
–	在发射和接收天线馈线的输入点或输出点。
[bookmark: lt_pId080]2	系统损耗（符号：Ls或As）
在一无线链路中，通常以分贝表示的输入发射天线终端的射频功率与接收天线终端的可用射频信号功率之比。
注 1 – 可用功率为一信号源可传至负载的最大有效功率，即，如阻抗为共扼匹配时可传送的功率。
注 2 – 系统损耗可以表示为：
		Ls  10 log ( pt /pa)  =  Pt  –  Pa               dB	(1)
其中：
	pt:	输入至发射天线终端的射频功率；
	pa:	接收天线终端得到的可用射频信号功率。
注 3 – 系统损耗不含馈线损耗，但包括所有与天线相关的射频电路中的全部损耗，如地面损耗、介电损耗、天线加感线圈损耗和终端电阻损耗。
[bookmark: F001]图1
传输损耗概念中使用的术语的图解说明


[bookmark: lt_pId095]FIGURE.1  [0341-
3	（无线电链路的）传输损耗（符号：L或A）
在一无线链路中，在假定保留天线辐射特性的情况下，发射天线辐射的功率与射频电路无损耗时接收天线输出端的可用功率之比，通常以分贝表示。


注 1 – 传输损耗可以表示为：

		L  Ls  –  Ltc  –  Lrc               dB	(2)

此处Ltc和Lrc分别代表发射和接收天线电路中的损耗，以分贝表示，但不包括伴随天线辐射产生的耗散，即，Ltc和Lrc的定义为10lg(r′/r)，此处r′为天线电路的电阻分量，而r为辐射电阻。
注 2 – 传输损耗等于系统损耗减去与天线相关的射频电路中的损耗。
4	（无线电链路的）基本传输损耗（符号：Lb或Ai）
在传播途径不变、但天线近区的阻挡效应忽略不计时，以具有相同极化的各向同性天线代替原天线作为实际天线时产生的传输损耗。
[bookmark: F003][bookmark: F002]		LbLGtGr               dB	(3)
其中Gt和Gr分别为在传播方向下，发射和接收天线的方向性增益（见附件1）。
注 1 – 基本传输损耗等于发射系统的等效各向同性辐射功率与来自一各向同性接收天线的可用功率之比。
注 2 – 天线近区的局部地面影响已包括在天线增益计算中，但未包括在基本传输损耗中。
5	自由空间基本传输损耗（符号：Lbf或A0）
在天线间距离不变的情况下，以一完全绝缘、均匀、各向同性的无限空间环境中的各向同性天线代替原来天线时，所产生的传输损失（见ITU-R P.52建议书）。
注 – 如天线间的距离d远大于波长时，则自由空间衰减（以分贝为单位）可用下式表示：

		Lbf  20 log                dB	(4)

6	射线路径传输损耗（符号：Lt或At）
指一特定的射线传播途径上的传输损耗，它等于基本传输损耗减去射线路径方向上的发射和接收天线增益（见附件1）。该术语使用限定于某些情形，例如，多途径传播，其中各个传播射线路径都分别考虑。
注1 – 射线路径传输损耗可用下式表示：
[bookmark: F005]
		LtLb - Gtp - Grp      dB	(5)

式中Gtp和Grp表示在所考虑的传播方向和极化条件下发射和接收天线的平面波方向性增益（见附件1）。


7	相对于自由空间的损耗（符号：Lm或Am）
以分贝表示的基本传输损耗与自由空间基本传输损耗之差。
注 1 – 相对于自由空间的损耗可用下式表示：
[bookmark: F006][bookmark: F004]		LmLb  –  Lbf               dB	(6)
注 2 – 相对于自由空间的损耗Lm可以划分为不同类型的损耗，例如：
–	吸收损耗（如，电离层的、大气气体的或降水的）；
–	地波的衍射损耗；
–	有效反射或散射损耗，包括在电离层的情况下由于反射层曲率的变化引致的聚焦或散焦；
–	极化耦合损耗，它可由所考虑的任何特定射线路径上的天线间的极化失配引起；
–	孔径-媒介耦合损耗或天线增益降低，可能因路径上的实际散射现象引起；
–	因直射波与反射波间的相位干涉而造成的损耗，反射波可来自地面、其他阻挡物或大气层。


[bookmark: lt_pId152]附件1
1	天线方向性
[bookmark: lt_pId155]指定方向的方向性被定义为：在该方向的辐射强度（每单位立方角（球面度）功率）与所有方向的平均辐射强度之间的比。
[bookmark: lt_pId156][bookmark: lt_pId157][bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK17]转化传输损耗，或者在特定情况下，将射线途径传输损耗转化为基本传输损耗时，必须考虑特定方向与极化的发射和接收天线的平面波方向性。当天线的性能受到局部地面或者其他障碍（不影响途径）影响时，方向性为天线在原位置得出的值。
[bookmark: lt_pId158][bookmark: _GoBack][bookmark: lt_pId159][bookmark: OLE_LINK22][bookmark: OLE_LINK23]在地面波传播的特定情况下 — 当天线位于地面或地面附近，尽管接收天线的方向性Gr由上述定义决定，用于信号捕捉的孔径以及可用功率，降至其自由空间值以下。因此，必须减少用于Gr的值（见附件2）。
2	天线增益
通常用分贝表示的一个无损耗参考天线所需输入端功率和向一个给定天线输入提供的功率之比，用以在给定方向产生同样距离下的相同功率通量密度的相同场强。如无另外说明，增益针对最大辐射的方向。可为指定极化考虑增益。


[bookmark: lt_pId166]3	参考标准天线
[bookmark: lt_pId167]在研究不同频带的无线电链路传播中，在ITU-R案文中使用并参考了大量参考天线。
根据所选择的参考天线，应区别以下情况：
–	绝对或全向增益(Gi)，当参考天线为隔离于空间的各向同性天线时；
–	相对于半波振子的增益(Gd)，当参考天线为隔离于空间的半波振子，且其赤道平面包含了给定方向时；
–	相对于短垂直天线的增益(Gv)，当参考天线为一线性导体，且长度大大小于四分之波长，与包含给定方向的完全导电平面呈正交时。
[bookmark: lt_pId175]（功率增益对应无损耗天线的方向性最大值）。
[bookmark: lt_pId176][bookmark: lt_pId177]表1给出了一些典型参考天线的方向性Gt。也给出了1 kW辐射功率所对应的波动势值。
[bookmark: lt_pId178]表1
[bookmark: lt_pId179]典型参考天线的方向性及其与波动势的关系
	参考天线
	[bookmark: lt_pId181]gt
	[bookmark: lt_pId182][bookmark: lt_pId183]Gt(1)
(dBi)
	[bookmark: lt_pId184][bookmark: lt_pId185]1 kW辐射功率的波动势
(V)

	[bookmark: lt_pId186]在自由空间各向同性
	1
	0
	173

	[bookmark: lt_pId190][bookmark: OLE_LINK1]在自由空间的赫兹振子
	1.5
	1.75
	212

	[bookmark: lt_pId194]在自由空间的半波振子
	1.65
	2.15
	222

	[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: lt_pId198]赫兹振子、或在完全导电地面上的短垂直单振子 (2)
	3
	4.8
	300

	[bookmark: lt_pId202][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]在完全导电地面上的四分之一波单振子(2)
	3.3
	5.2
	314

	[bookmark: lt_pId207][bookmark: lt_pId208](1)	Gt10 log gt
[bookmark: lt_pId209][bookmark: lt_pId210]	在自由空间的天线，Gr （gr）的值等于Gt （gt）的值。参见附件2，关于完全导电地面上的天线的Gr 值。
[bookmark: lt_pId212][bookmark: OLE_LINK9](2)	在这些情况下。假设天线在完全导电平地面的附近，因此辐射被限制在地面上方的半空间。




[bookmark: lt_pId213][bookmark: lt_pId214]附件2

环境对天线的影响
[bookmark: lt_pId215][bookmark: lt_pId216]当天线被安装在地面上或近地面（即，h，尤其当使用小于30 MHz的频率），天线辐射电阻的自由空间值因为地面而发生改变。因此，接收天线的功率通量密度（由直射和反射辐射的矢量和产生）取决于发射天线的高度，接收天线的有效捕捉区域取决于地面上天线的高度。
[bookmark: lt_pId217]

[bookmark: lt_pId218]通过考虑在平面完全导电表面上方ht和hr两个高度的两个垂直无损耗短电振子之间的传输损耗，可得知环境对于一对天线（形成一个基本电路）的操作所带来的影响。与波长相比，沿着表面的间距（d）非常大。
[bookmark: lt_pId220]1	在高度hr的功率通量密度s（W/m2）由下式给出：
[bookmark: F007]			(7)
其中：
[bookmark: lt_pId224]	 :	发射天线（W）的辐射功率
[bookmark: lt_pId225][bookmark: lt_pId226]	d, ht, hr, 	用米表示；
[bookmark: lt_pId227]	k	
[bookmark: F008]		
且			(8)
[bookmark: lt_pId230][bookmark: lt_pId231]其中，当ht 0时，t1。
[bookmark: lt_pId233]公式(7)假设ht, hr和都比d小很多。
应注意以下几点：
[bookmark: lt_pId236]–	天线之间的距离增加到d sec ，
[bookmark: lt_pId238]–	由振子带来的电场随cos 变化，
[bookmark: lt_pId240]–	自由空间辐射电阻乘以（1 t），
[bookmark: lt_pId243][bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK28]–	由于直接和反射辐射的矢量相加，功率通量的自由空间值乘以：
		
[bookmark: lt_pId244][bookmark: lt_pId245]这与由反射表面所带来的的方向性改变相同。当hthr 0时，倍数为2。
[bookmark: lt_pId248]2	接收天线的有效捕捉区域由下式给出：
			(9)
其中：

		
应注意以下几点：


[bookmark: lt_pId253][bookmark: lt_pId254]–	因为当hthr0时，gt值为2 × 1.5（按照定义），需要注意，这不是用于gr的合适值； gr的正确值为1.5/2 gt /4；
[bookmark: lt_pId256]–	由于方向效应，在发射天线方向的捕捉区域需乘以cos2；
[bookmark: lt_pId258]–	辐射电阻的改变基于公式（8），其中t和ht由r和hr代替；
[bookmark: lt_pId260][bookmark: lt_pId261]–	由于反射平面的存在，捕捉区域的自由空间值需乘以1/(1  r)；因此，当ht  hr  0时，反射平面的存在将捕捉区域的值减少到其自由空间值以下2倍。
[bookmark: lt_pId264][bookmark: lt_pId265]3	由于接收天线收集的总功率由sae给出，应该结合公式（7）和公式（9），来给出在平面完全导电表面上方两个短垂直无损耗电振子之间的传输损耗。
[bookmark: F011][bookmark: lt_pId266]		               dB	(10)
[bookmark: lt_pId268]在有限情况下，表面上的天线为短单振子：
[bookmark: lt_pId269][bookmark: lt_pId270][bookmark: lt_pId271][bookmark: lt_pId272]		hthr0;   tr1;     0
[bookmark: lt_pId274][bookmark: lt_pId275]		LLbf  –  3.5               dB


______________
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